

Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б)
и Ханты-Мансийского окрсвета депутатов трудящихся, Тюменской области

№ 231—232 (3702—3703)

Пятница, 7 ноября 1947 года

Цена 40 коп.

Да здравствует великая
партия большевиков, партия
Ленина — Сталина, закален-
ный в боях авангард совет-
ского народа, вдохновитель
и организатор наших побед!

Да здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской
социалистической революции!

ВЕЛИКАЯ ГОДОВЩИНА

Народы Советского Союза торжественно и радостно отмечают славное 30-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

Немеркнувшей датой вошли в историю октябрьские дни 1917 года, когда под водительством большевистской партии рабочий класс нашей страны в союзе с крестьянской беднотой, при поддержке солдат и матросов, сверг ненавистное иго буржуазии и помещиков и установил советскую власть. Победа пролетарской революции открыла новую эпоху в истории человечества, положив начало крушению самой системы капитализма.

Великое советское государство, основоположниками которого явились В. И. Ленин и И. В. Сталин, за три десятилетия прошло трудный, но славный путь! Трудящиеся нашей страны с честью отстаивали родную Советскую власть в борьбе против иностранных интервентов и белогвардейщины. Сплоченные вокруг знамени партии Ленина — Сталина, они строили и укрепляли первое в мире социалистическое государство.

Величайшие, всемирно-исторического значения, перемены произошли в нашей стране за эти годы. Отсталая, нищая Россия, «страна рабов, страна господ», превратилась в могучую индустриальную и колхозную державу, в страну передовой советской демократии.

Советский народ, руководимый большевистской партией, осуществил гигантскую по масштабам программу социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, поднял на небывалую высоту могущество своей Родины.

В советские годы была осуществлена подлинная культурная революция, в результате которой Советский Союз превратился в страну самой передовой культуры, науки и техники.

В стране победившего социализма, где навсегда уместилась власть помещиков и капиталистов, где нет места эксплуатации человека человеком, установилась морально-политическое единство советского общества, расцвела дружба народов, идеи советского патристизма стали могучей движущей силой.

Тридцатилетняя история советского государства убедительно показала великую жизненную силу социализма. В то время как капиталистическая



система гниет и расшатывается, социалистическое государство, являясь светочем и надеждой всего прогрессивного человечества, растет и крепнет.

В годы Великой Отечественной войны, явившейся суровым испытанием для нашего народа, еще раз со всей убедительностью были продемонстрированы великие преимущества нашего государственного и общественного социалистического строя.

Советская страна сейчас занята мирным созидательным трудом. Грандиозный план послевоенной пятилетки, начертанный сталинским гением, призван обеспечить восстановление и дальнейший мощный подъем народного хозяйства нашей Родины.

Послевоенная сталинская пятилетка стала боевой программой миллионов советских тружеников. Восстанавливаются города и села, возводятся шахты и электростанции, поднимаются из руин металлургические заводы, сооружаются новые первоклассные предприятия. Во всех уголках нашей Родины идет кипучая стройка.

Всенародное соревнование в честь 30-летия Октября, развернувшееся в стране, рождает новые трудовые подвиги, двигает тысячи передовиков,

новаторов производства обогащающих Родину новыми открытиями и творческими достижениями.

Соревнование, ставшее основным методом работы наших предприятий, вскрыло и вскрывает новые резервы, способствует росту производительности труда, ускорению темпов производства. Патристический по чин московского мастера Николая Российского, показавшего пример перехода от отдельных стахановских рекордов к стахановской работе целых бригад, участников и певцов, кешел уже горячий отклик на тысячах предприятий страны.

Большой трудовой подъем переживает колхозная деревня. В нынешнем сельскохозяйственном году труженики полей добились крупных успехов в расширении посевных площадей, поднятии урожайности хлеба и других сельскохозяйственных культур. Тысячи передовиков колхозного производства отмечены правительственными наградами — орденами и медалями, многие заслужили высокое звание Героя Социалистического Труда. Казовыми республиками и областями, бригадами и бригадами в письмах товарищу Сталину серьезно обязательств, рапортуют об их успешном выполнении.

Животворный советский патристизм, сила которого столь ярко сказалась в годы Великой Отечественной войны, и сейчас, в дни мирного социалистического строительства, является неиссякаемым источником трудовых подвигов во славу Родины!

Советский народ уже реально ощущает первые плоды своих послевоенных усилий. Вся страна с радостью узнала о трудовой победе Ленинграда, предприятия которого досрочно выполнили план второго года послевоенной пятилетки.

С гордостью советские люди восприняли вести об успехах восстановителей Днепродзержинска, Запорожстали, Рогатальша, о вступлении в строй новых шахт Дзержинска, походов Закавказского металлургического комбината, о трудовых победах передовых колхозов Украины и Алтая, о возрождении сел Смоленщины и других областей, пострадавших от войны и вражеской оккупации.

Весь советский народ гордится творческими достижениями наших учеников, конструкторов, писателей, работников искусства, делающих новые открытия, создающих высококачественные художественные произведения.

Во всех этих послевоенных успехах мы видим организу-

ющую и направляющую силу большевистской партии, самоотверженный патристический труд миллионов советских людей, их заботу об укреплении экономического могущества, о процветании культуры и науки нашей Родины.

Советский Союз, занятый напряженным, созидательным трудом, всегда стоял и стоит на страже мира и безопасности народов. Последовательная мирная политика советского государства встречает единодушное одобрение со стороны искренних друзей мира во всех уголках земли. Однако, на международной арене действуют силы реакции, стремящиеся подорвать сотрудничество народов, борющихся за установление прочного, справедливого мира. В ряде стран, и в первую очередь в США, орудут поджигатели новой войны, ведущие разнузданную пропаганду экспансии.

Силы прогресса, силы демократии, растущие и крепнущие с каждым днем, видят в лице Советского Союза страну, не на словах, а на деле борющуюся за мир и демократию страны, идущую в авангарде всего прогрессивного человечества. Советский Союз был и остается надежным оплотом мира и безопасности, свободы и независимости народов.

ЦК большевистской партии призывает рабочих, колхозников, интеллигенцию к борьбе за новые успехи в деле выполнения и перевыполнения послевоенного пятилетнего плана.

Центральный Комитет призывает нашу интеллигенцию — ученых, деятелей искусства и литературы работать над новыми исследованиями, изобретениями и открытиями, высококачественными художественными произведениями, достойными великой советской эпохи.

Призывы ЦК большевистской партии, обращенные к профессорам, нашей славной молодежи, женщинам, коммунистам и комсомольцам, ко всем трудящимся, нашли горячий отклик в сердцах советских патристов. Вдохновленный большевистской партией, наш народ будет неустанно бороться за новый мощный подъем хозяйства и культуры нашей Родины, за дальнейшее укрепление могущества советского государства.

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, советский народ уверенно идет вперед к победе коммунизма.

Награждены почетными грамотами окружкома ВКП(б) и окрисполкома

Исполком окружного Совета депутатов трудящихся и бюро окружкома ВКП(б) своим постановлением от 6 ноября 1947 года в ознаменование 30-летия Великой Октябрьской социалистической революции наградили почетными грамотами за активное участие в работе по поднятию социалистического хозяйства и культуры народов Севера:

По поселку Ханты-Мансийск

Солярскую Авфусу Ивановну—бухгалтера окрфо.

Егорова Леонида Михайловича—заведующего окружным сельхозотделом.

Пакина Константина Евлампиевича—заведующего окрфо.

Вторушина Григория Георгиевича—инструктора окружкома ВКП(б).

Замятина Валериана Капитоновича—заведующего организаторским отделом окружкома ВКП(б).

Пирязеву Елизавету Михайловну—пом. секретаря окружкома ВКП(б).

Рознину Валентину Николаевну—машинистку окружкома ВКП(б).

Котельникову Софию Семеновну—машинистку окрисполкома.

Шутову Анну Степановну—заведующую окружной поликлиникой.

Соколову Валентину Михайловну—главного врача тубдиспансера.

Земляничану Василину Андреевну—врача педиатра.

Сысоеву Анну Дмитриевну—члена окрсуда.

Оленева Петра Михайловича—заместителя председателя правления окррыбколхозсоюза.

Симонову Ольгу Федотовну—директора окружной типографии.

Козлова Автена Борисовича—начальника окружной конторы связи.

Непомнящих Ивана Дмитриевича—заведующего окрфо.

Величко Георгия Тарасовича—директора педагогического училища.

Пестову Анну Ильиничну—заведующую начальной школой.

Пестова Степана Филипповича—преподавателя Ханты-Мансийской средней школы.

Воронцова Георгия Федоровича—заместителя редактора газеты „Сталинская трибуна“.

Скардену Марию Ивановну—гончара Многопромсоюза.

Попову Нину Александровну—работницу Многопромсоюза.

Гаврина Николая Семеновича—начальника электросети электростанции.

Кимансе Надежду Николаевну—стационарного надсмотрщика радиоузла окружной конторы связи.

Садовых Анну Андреевну—старшую пионервожатую средней школы.

По Самаровскому району

Малышера Ивана Степановича—председателя артели „Прогресс“.

Федотову Марию Дмитриевну—заведующую учетом райкома ВКП(б).

Шошова Петра Павловича—секретаря райкома ВКП(б).

Петрушкина Сергея Яковлевича—председателя исполкома райсовета.

Добрынина Илью Дмитриевича—бригадира-полевода колхоза им. Молотова.

Фирсову Татьяну Афонасьевну—бригадира-животновода колхоза „Пролетарий“.

Мирюгина Арсения Дмитриевича—бригадира-животновода колхоза „Авангард“.

Ржанову Федозью Михайловну—чабана колхоза „Авангард“.

Авееву Парасковью Марковну—бригадира-животновода колхоза „Путь к социализму“ (Цингалы).

Чагарову Марию Ивановну—чабана колхоза „Путь к социализму“.

Горшкова Федора Андреевича—заведующего Долго-Плесовской избой-читальней.

Солдатова Григория Сергеевича—преподавателя окружной сельскохозяйственной школы.

Голяновскую Ариадну Николаевну—директора Оперного пункта.

Вашкевича Федора Владимировича—старшего научного работника Оперного пункта.

Вялкову Ивана Федоровича—главного агронома окружного отдела сельского хозяйства.

Сухарева Алексея Матвеевича—пом. окружного прокурора.

Корешкова Павла Андреевича—секретаря окрисполкома.

Максимову Петра Ивановича—инженера Многопромсоюза.

Ходыреву Анну Александровну—бригадира окружной типографии.

Иванову Феофилу Ивановичу—наборщика окружной типографии.

Турову Евдокиму Константиновичу—продавца горрыбкооп.

Чагина Федота Максимовича—кузнеца горрыбкооп.

Губину Раису Сергеевну—председателя окружного союза Медсантруд.

Биродина Степана Тимофеевича—врача поликлиники.

Серафимович Беатерину Антоновну—фельдшера тубдиспансера.

Фомина Степана Яковлевича—мастера столяра поспромкомбината.

Больных Леонида Ильича—мастера-сапожника поспромкомбината.

Больных Илариона Ильича—мастера-сапожника поспромкомбината.

Ляпустина Ивана Филипповича—мастера кирзавода.

Манакова Игнатия Ивановича—бригадира лесозавода поспромкомбината.

Черкашина Георгия Ивановича—заведующего лесопильным заводом поспромкомбината.

Осипова Валерия Сергеевича—начальника затона окружной конторы связи.

Петрову Галину Дмитриевну—телеграфистку окружной конторы связи.

Посделова Ивана Павловича—главного бухгалтера сельхозбанка.

Шошина Алексея Павловича—заместителя начальника окротдела МГБ.

Алексееву Нину Федоровну—экономиста-плановика окррыболовпотребсоюза.

Первова Алексея Михайловича—главного бухгалтера окрберкасы.

Тарханову Анну Ефимовну—заведующую Мануйловской избой-читальней.

Аликова Петра Степановича—массовика.

Корепанова Кузьму Матвеевича—заведующего торготделом райрыболовпотребсоюза.

Овсянкину Марию Федоровну—продавца Самаровского рыбкооп.

Когончину Апполинарию Трофимовну—продавца.

Синарбина Александра Степановича—охотника колхоза им. Калинина.

Чабаева Николая Петровича—охотника колхоза им. Сталина.

Куклина Геннадия Андреевича—охотника Реполовского рыбкооп.

Куклина Петра Алексеевича—охотника с. Батово.

Бурмангова Тимофея Ан.—заведующего пунктом Заготживсырье.

Сургутскова Степана Владимировича—работника Реполовского рыбкооп.

(Продолжение следует.)

Ханты-Мансийск, рыбколхозсоюз, тов. Старкову

Поздравляю рыбаков и рыбачек колхозов, руководящих, инженерно-технических работников рыбколхозсоюза с досрочным выполнением годового плана добычи рыбы по рыбколхозу в целом, а также с выполнением обязательства взятого в письме товарищу Сталину, по сдаче сверхплановой рыбы. Уверен, что рыбаки колхозники примут все меры для успешного проведения подледного лова и на основе дальнейшего развертывания соцсоревнования с честью выполнят взятое ими новое обязательство.

Желаю успеха в дальнейшей работе.

Министр рыбной промышленности
Восточных районов СССР ЗАХАРОВ.

Избирателям Ханты-Мансийского национального округа

Поздравляю всех избирателей Ханты-Мансийского национального округа с тридцатой годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции в нашей стране. За тридцать лет советской власти в результате повседневной помощи и заботы партии Ленина—Сталина, Советского правительства и лично товарища Сталина, в результате самоотверженного труда трудящихся, неизмеримо возросло народное хозяйство округа, расцвела социалистическая по содержанию, национальная по форме культура народов Крайнего Севера. На деле восторжествовала ленинско-сталинская национальная политика.

Желаю избирателям еще больших успехов в работе по выполнению государственных заданий, по дальнейшему росту социалистической культуры всех народов, живущих в Ханты-Мансийском национальном округе.

Депутат Верховного Совета РСФСР М. Я. СЯВИН

О присвоении наименования Ханты-Мансийской средней школе и санаторному детсаду имени 30-летия Советской власти, в ознаменование 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

Решение исполнительного комитета окружного Совета депутатов трудящихся, Ханты-Мансийского национального округа, Тюменской области, от 1 ноября 1947 года.

В ознаменование 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции исполком Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся решил:

1. Присвоить Ханты-Мансийской средней школе наименование—Ханты-Мансийская средняя школа имени 30-летия Советской власти.

2. Присвоить вновь открытому санаторному детскому саду наименование—санаторный детский сад имени 30-летия Советской власти.

Председатель исполкома окрсвета М. СЯВИН.
И. о. секретаря исполкома окрсвета Г. РОДИОНОВ.

О переименовании ул. Революции в пос. Ханты-Мансийск в улицу имени 30-летия Советской власти, в ознаменование 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

Решение исполнительного комитета поселкового Совета депутатов трудящихся от 5 ноября 1947 года.

В ознаменование 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции исполком поселкового Совета депутатов трудящихся решил:

Переименовать ул. Революция в п. Ханты-Мансийск в улицу имени 30-летия Советской власти.

Зам. председателя исполкома поссовета Ф. ЧАГИН.
Секретарь исполкома поссовета Е. ЗАХАРОВА.

Регулировщица первой категории

В жестяно-баночный цех Самаровского консервного комбината тов. Шишигина пришла в 1938 году первой работницей. В 1942 году многие рабочие цеха ушли на защиту Родины от немецко-фашистских захватчиков. Ушли и квалифицированные слесари, регулировщики. Тогда Екатерина Алексеевна решила заменить ушедших на фронт, овладеть специальностью регулировщицы.

Работать было очень трудно и первое время она выполняла нормы только на 40—50 процентов. Но Екатерина Алексеевна настойчиво изучала машину и с помощью мастера цеха Ветошкина Василия Ефимовича достигла желанной цели. Для того, чтобы переставить машину с одного размера банки на другой, тов. Шишигина ранее приходилось затрачивать трое суток, а сейчас она это делает за 8 часов. За машиной Екатерина Алексеевна ухаживает, как за маленьким ребенком.

Как одну из лучших работниц-стахановок, дирекция консервного комбината премирует тов. Шишигину в день 30-летия Октября патефоном.

П. Громова.

Торжество ленинско-сталинской национальной политики

М. Я. САВИН,

*председатель исполкома окрсовета депутатов трудящихся,
депутат Верховного Совета РСФСР*

Тяжелая и безрадостная была жизнь коренного национального населения нашего округа до Великой Октябрьской социалистической революции. Политически бесправные, забитые, поголовно неграмотные, лишённые элементарных условий человеческой жизни народности Севера были обречены на вымирание. Даже представители буржуазной науки открыто писали о вымирании северных «ивородцев». Профессор Якобий подсчитал, что численность лаптинских и соевьинских манси за последние 90 лет XIX века уменьшилась на 24 процента.

Великая Октябрьская социалистическая революция, совершённая под руководством партии большевиков, под гениальным руководством Ленина и Сталина, «разбала цепи национального гнета и освободила от него все без исключения угнетённые народы общероссийского государства» (Сталин).

Ханты и манси стали равноправными в великой братской семье народов СССР. Огромные просторы тайги и лесостепей покрылись сетью предприятий, колхозов, школ, медицинских учреждений, радиостанций, избитален, культурных, красных чумов, торговых точек.

Сегодня, встречая 30-летие Советской власти, мы можем заявить, что наш округ неузнаваемо преобразился.

История экономического развития Ханты-Мансийского округа является лучшим показателем торжества ленинско-сталинской национальной политики.

На территории нашего округа до революции не было не только крупной, но даже средней и мелкой промышленности.

За годы сталинских пятилеток на Обском севере получила широкое развитие крупная государственная промышленность — рыбообработывающая, лесная и горная, а также местная промышленность и промышленная кооперация. Сейчас в округе имеется 2 рыбоконсервных завода, которые ежегодно дают более 4,5 миллиона банок консервов, 8 рыбозаводов, выпускающих более 100 тысяч центнеров рыбных товаров.

В округе имеется 4 лесопромхоза Министерства лесной промышленности, а при них 1 лесозавод и 3 шпалозавода. Кроме того, в округе имеется 2 лесопромхоза и 1 лесозавод Министерства рыбной промышленности.

В округе работают 10 маслозаводов, которые ежегодно дают около 100 тонн масла.

Успешно развивается местная и кооперативная промышленность. Сейчас в округе действуют 7 райпромкомбинатов, 3 пищекомбината, 3 артели коопинсоюза, 12 промартелей и 10 промколхозов системы Многопромсоюза. Эти предприятия раскинуты по всем районам округа, в них имеется 314 цехов.

На всех промышленных предприятиях округа сейчас занято более 29000 рабочих, инженерно-технических работников и служащих.

До 1917 года на территории округа не имелось государственного транспорта. В течение лета 1—2 раза проходил по

Иртышу и Оби пароход купца Плотникова. Имелось только 4 почтовых и 4 телеграфных предприятия. За годы советской власти транспорт и связь получили широкое развитие. Регулярно курсируют 12 транзитных товаро-пассажирских и 5 буксирных пароходов НИРП. Кроме того, 3 товара-пассажирских парохода ходят по рекам Койда, Вых, Сосьва. Широкое развитие получил местный водный транспорт. В истекшей навигации работал 171 катер с 278 плавкоугами.

За годы советской власти округ получил также средство транспорта как гражданская авиация. Начиная развиваться автотранспорт.

Территория нашего округа покрылась густой сетью почтовых предприятий, которых насчитывается 70. Все они имеют электрическую связь. Если 30 лет тому назад народности нашего округа не имели понятия о радио, то сейчас у нас имеется 62 радиостанции, 7 радиотрансляционных узлов мощностью до 900 ватт, а количество радиотеток достигло 3.253.

До Великой Октябрьской социалистической революции охотники из национального населения находились в кабале у скундигов, которые держали охотников вечно в долгу, брали пушнину за бесценок.

Советская власть уничтожила вековую экономическую кабалу. Не стало купцов и перекупщиков. Установлены твердые государственные цены на пушнину. В округе созданы промыслов-охотничьи станции, которые обеспечивают планомерному ведению охотпромысла и способствуют поднятию материального и культурного уровня национального населения. Принимаются меры к расширению базы пушно-мехового и охотничьего хозяйства. В округ завезены ондатра и американская норка, которые обжились и успешно размножаются. Организовано клеточное разведение сербристо-черных лисиц при колхозах и охотхозяйствах. С 1929 года существует государственный Кюнд-Сосьвинский заповедник, являющийся единственным в Азии местом, где сохранился речной бобр, здесь же размножается соболь.

Объем заготовок пушно-мехового сырья в округе непрерывно возрастает.

Практика и агротехническая наука доказали полную возможность развития земледелия на Севере. До 1917 года на территории округа почти не было посевов, в 1924 году засеялось всего лишь 323 га, а сейчас засеивается более 16 тысяч гектаров. 70 процентов площади занимают зерновые культуры и 20 процентов — картофель.

До советской власти в округе не было механизации сельского хозяйства. Сейчас работают 4 МТС, в которых насчитывается 49 тракторов и 13 комбайнов. В колхозах имеется 790 плугов,

1285 борон, 132 сеялки, 63 мотолылки, 80 культиваторов, 460 сонокосилок и более 380 конных граблей.

Партийные и советские организации проделали большую работу по коллективизации сельского населения. Сейчас округ является районом сплошной коллективизации, в нем насчитывается 299 колхозов, из них 74 сельхозхозяйственные артели, 215 рыболовецких артелей и 10 промколхозов.

С помощью государства проведена большая работа по переводу кочевого и полукочевого населения на оседлость. Оселилось 1.125 национальных хозяйств. В осевших колхозах построено 880 жилищ домов, 44 бани, 43 конторы, 47 магазинов, 31 пекарня, 33 сызла, открыт 41 фельдшерско-акушерский пункт, 31 начальная школа с интернатами, 27 избитален, 17 почтовых агентств, 16 радиостанций.

В результате наклонного роста социалистической экономики, материального благосостояния народов Севера, а также всестороннего развития культуры в округе успешно развивается советская торговля. Торговая сеть выросла до 588 точек. Магазины и ларьки имеются во всех глубинных пунктах. Ежегодный розничный товарооборот превышает 136 миллионов рублей против 19,3 миллиона рублей в 1931 году.

Местный бюджет округа на первых порах выражался в сумме около полумиллиона рублей, а в 1947 году составляет 56,8 миллиона рублей по доходам и 54,4 миллиона рублей по расходам.

Вместо нескольких школ, существовавших до революции, теперь в нашем округе имеется 268 школ, в том числе 217 начальных, 44 семилетних и 7 средних, педагогическое училище, фельдшерско-акушерская, сельхозхозяйственная, кооперативная школы и ряд других. Еще в 1930 году в школах округа обучалось всего 4240 детей, а в 1946 году в школах насчитывалось уже более 18 тысяч учащихся, в том числе 2350 детей народностей Севера.

Многие представители народностей Севера за годы советской власти получили высшее и среднее образование и работают сейчас учителями, медиками, партийными и советскими работниками.

За годы советской власти невиданно выросла грамотность населения. Если в 1926 году в округе насчитывалось 75 процентов неграмотных, то в 1939 году грамотность населения повысилась до 75 процентов. Сейчас грамотность населения еще больше возросла.

Политическому и культурному росту населения способствуют из года в год возрастающая сеть культурно-просветительских учреждений: сейчас мы имеем свыше 90 избитален и сельских клубов, 7 красных чумов, 8 домов культуры и ДНС, одну окружную,

6 районных, 7 сельских и 2 детских библиотеки, 2 культбазы, 1 окружной краеведческий музей, 13 колхозных клубов и несколько ведомственных библиотек. В окружном центре работает драматический театр. В округе также имеется 16 стационарных кино и 11 кинопередвижек.

До Великой Октябрьской социалистической революции народности Севера не получали медицинской помощи.

За годы советской власти в округе создано 182 медицинских учреждения, в том числе 30 больниц, 8 амбулаторий, 66 фельдшерских пунктов, 46 фельдшерско-акушерских пунктов, 4 родильных дома; 139 медицинских учреждений размещены в национальных пунктах. При больницах имеется 581 койка. В этом году создана санитарно-эпидемиологическая станция по оказанию скорой помощи.

В округе работает 69 врачей, 300 фельдшеров, 218 акушерок и 106 медицинских сестер. Ассортимент медицинских учреждений среди населения очень высок, окончательно подорвано влияние шаманов, знахарок и новгеев. Взяв, мыло, полетели в блат национального населения.

Освоение естественных богатств, развитие рыбной и легкой промышленности способствует привлечению в округ трудящихся из других местностей Советского Союза. Благодаря этому за годы советской власти население округа увеличилось более чем в три раза. Выросли новые населенные пункты, в том числе пос. Ханты-Мансийск, население которого равно одной трети населения, жившего на территории округа до революции.

До Великой Октябрьской социалистической революции малые северные народности находились под двойным гнетом царского самодержавия и своей родовой знати. С первых дней советской власти по инициативе товарища Сталина был образован Комитет содействия и защиты малых народностей Севера и Сибири. Значение этого комитета в переустройстве Севера исключительно велико.

10 декабря 1930 года ВЦИК вынес постановление об образовании Остяко-Вогульского (ныне Ханты-Мансийского) национального округа. С момента существования округа местные Советы под руководством парторганизации прошли славный путь. Они показали себя вполне способными выполнить любые политические задачи. Советы округа вовлекли в практическую государственную работу сотни трудящихся. Народы ханты и манси, менцы и зыряне наравне с другими народами Советского Союза участвуют в государственном управлении. В прошлые выборы 1937—1938 г. г. от Ханты-Мансийского национального округа были избраны депутаты Верховного Совета СССР и РСФСР. В 1946 году трудящиеся Хан-

ты-Мансийского округа избрали своим депутатом в Верховный Совет СССР дочь хантыйского изрода Пухленкуню Хиюню Петровну. Таких примеров не могло быть в царской России.

Сейчас в окружных и районных Советах на руководящей работе занято более 20 ханты и манси. 150 ханты и манси руководят колхозами, 32 работают председателями и секретарями Советов.

Успешный рост всех отраслей народного хозяйства и культуры в округе есть результат повседневной заботы партии большевиков, советского правительства и лично товарища Сталина о народах Крайнего Севера. Даже в трудные годы Великой Отечественной войны партия и правительство не переставали заботиться о народностях Севера.

В целях закрепления на работе руководящих работников и специалистов на Ханты-Мансийский национальный округ правительство было распространено закон о льготах для работников Крайнего Севера.

Распоряжением СНК СССР от 15 мая 1944 года населению и колхозам округа во всем налогах и сборах, кроме удержаний по заработной плате, предоставляются льготы на 50 процентов.

На основании инструкции Наркомфина СССР от 3 августа 1944 года, граждане, принадлежащие к народностям северных окраин СССР, полностью освобождаются от уплаты налога на домохозяйств, одиноких и малосемейных граждан по доходам, получаемым в пределах освоенных народностями территорий, от сельского хозяйства, охотничьих и рыболовных промыслов, а также от кустарных промыслов и ремесел.

Дети коренных национальностей округа, учащиеся в неполных средних и средних школах, освобождены от платы за обучение и зачислены на полное государственное обеспечение.

9 ноября 1945 года СНК СССР было принято специальное постановление «О мерах помощи Ханты-Мансийскому национальному округу», направленного на дальнейшее хозяйственное развитие округа, на повышение материального и культурного уровня ханты и манси.

В текущем году по указанию товарища Сталина национальному населению Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого округов выдана государственная помощь в размере 5 миллионов рублей.

Советское правительство систематически оказывает материальную помощь трудящимся нашего округа в виде выдачи безвозвратных долгосрочных ссуд на индивидуальное и колхозное строительство, на приобретение скота и хозяйственное обзаведение.

Трудящиеся округа на отеческую заботу советского правительства и товарища Сталина ответчиво и упорно и самоотверженным трудом на фронте борьбы за выполнение послевоенного пятилетнего плана, за дальнейшее укрепление обороноспособности страны, за расцвет нашей любимой Родины.

ТРУДЯЩИЕСЯ ОКРУГА ОТМЕЧАЮТ 30-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ПОБЕДАМИ

Подарок рыбаков Сургутского района

СУРГУТ (по телеграфу). Трудящиеся Сургутского района, готовясь к великому празднику — 30-й годовщине Октября, брали на себя обязательство и обещали товарищу Сталину отметить 30-летие советской власти перевыполнением хозяйственно-политических планов.

С первых дней этого года в районе широко развернулось социалистическое соревнование в честь 30-й годовщины Великого Октября. Не было в районе такого предприятия, учреждения и колхоза, где бы социалистическое соревнование не оказывало плодотворного влияния на выполнение производственных заданий.

Широко развернувшееся соревнование среди рыбаков, рыбаков, работников предприятий рыбной промышленности района за выполнение обязательств, данных в письме товарищу Сталину, обеспечило досрочное выполнение годового плана рыбодобычи, который к 1 ноября был выполнен на 132 процента. Родине дано 335 тысяч 778 пудов рыбы вместо 255 тысяч пудов по плану. Рыбаки и рыбаки обещали товарищу Сталину до конца года сдать государству сверх годового плана 18 тысяч пудов рыбы, а

сдали к 1 ноября 80.778 пудов. Славные 30-летие Великого Октября коллективы двух рыбо-заводов, МРС, 7 рыбозаставок отмечают значительным перевыполнением своих обязательств.

Годовой план по вылову рыбы также перевыполнили 8 Советов, 47 колхозов и 56, занимающихся рыбодобычей.

Десятки бригад и звеньев значительно перекрыли свои годовые задания. Сотни рыбаков показали в дни предоктябрьского соревнования стахановские темпы. Звено владимирского рыбака из колхоза «Красный северянин» Куляшев Х.А. дало 2 годовых задания. Рыбаки этого звена комсомолец Черемных Гевнадий, Кузнецов Руслан и Букавин Виктор за 9 месяцев выловили по 114 центнеров рыбы. Молодой рыбак из колхоза им. Буденного Владимир Захаров вместо 29 центнеров по норме сдал рыбы 67 центнеров.

Высокую производительность труда показали и многие рыбаки гослова. Выдающихся успехов в своем труде добился гословец Иван Алексеевич Торопов. Он на лове рыбы дал 3 годовых нормы и сейчас сдает рыбу за пятый год послевоенной сталинской пятилетки.

С честью сдержали свое слово перед великим Сталиным и консервники нашего района. 28 октября с консерватора сошла миллионная банка консервов, завершившая выполнение годового плана. В настоящее время консервники выпускают консервы сверх годового плана стремясь еще больше перевыполнить обещание, данное товарищу Сталину.

Самоотверженный труд рыбаков, рыбаков, работников предприятий рыбной промышленности позволил району занять первое место в соревновании районов области. В течение 5 месяцев Сургутский район держит переходящее Красное знамя окружного ВКП(б) и обласполкома, а в октябре району вручено переходящее Красное знамя обкома ВКП(б) и обласполкома.

Рыбаки Сургутского района полны решимости работать на промысле рыбы также высокопроизводительно, как они трудились в дни предоктябрьского соревнования, и соревнуются теперь за достойную встречу дня выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

В. Смехов,
секретарь Сургутского райкома ВКП(б).

Передовики животноводства

30-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции многие работники животноводства Микояновского района отмечают высокими показателями в работе.

Соревнуясь за достойную встречу славного 30-летия советской власти, дярка сельхозартеля „Путь Ленина“ тов. Комарова надолго молока от каждой фуражной коровы 1.450 литров.

С честью выполнил предоктябрьские обязательства чабан колхоза «Просвет» тов. Джамалиев. От 105 овцематок он вырастил 192 ягненка.

Хороший подарок приго-

товила 30-летию советского государства свиноводка сельхозартеля „Новая жизнь“ (Ларьякский район) Былина Наталья, вырастившая от каждой свиноматки 15 поросят. В том же районе телятница сельхозартеля „Путь социализма“ тов. Дубровина получила от закрепленных за ней коров 61 теленка и всех их сохранила. Конюх этой сельхозартеля Проняев вырастил 14 жеребят.

Передовики животноводства обещают закрепить достигнутые успехи и к дню выборов в местные Советы прийти с еще лучшими показателями.

Комсомольцы — Родине

Готовясь к славному 30-летию Великого Октября, комсомольцы округа брали на себя обязательство — к 7 ноября выловить в свободное от работы время 3 тысячи центнеров рыбы. Обязательство с честью выполнено. Выловлено в свободное от работы время 3.619 центнеров рыбы.

Все районные комсомольские организации выполнили свои

обязательства. Первое место по выполнению обязательств занимает Сургутская районная комсомольская организация (секретарь райкома ВЛКСМ тов. Малюков), выловившая 918 центнеров рыбы. Комсомольцы Микояновского района (секретарь райкома ВЛКСМ тов. Казакова) выловили 782 центнера рыбы

Сибирцев.

Лучший охотник Зенковского рыбокооператива

Андралов Иван Осипович считается одним из лучших охотников стахановцев Зенковского рыбокооператива. Он ежегодно перевыполняет план пушзаготовок.

В летнее время тов. Андралов охотится на медве-

дей. В августе и сентябре этого года он убил девять медведей.

Тов. Андралов, уходя в урман, дал слово выполнить план пушзаготовок четвертого квартала к 7 ноября на 80 процентов.

К. М. Корепанов.

С. Самарово.

Успехи охотника Мальцева

В соревновании пушников Микояновского района в предоктябрьские дни первое место завоевал охотник с. Кондинска Николай Мальцев. В октябре месяце он сдал государству пушнину на 1870 рублей, пере-

крыл квартальную норму почти в три раза.

Сейчас Николай Мальцев соревнуется в честь выборов в местные Советы депутатов трудящихся и не снижает высоких темпов труда в урмане.

ПЕРЕДОВОЕ ЗВЕНО

В колхозе «Путь к социализму» сенокосным звеном, состоящим из пяти колхозниц, руководила Шашкова А. Н. Женщины трудились на сенокосе с раннего утра до позднего вечера. То, что каждая из них имеет малолетних детей, не мешало выполнять нормы при кошении и в уборке сена

на 120—130 процентов. В течение месяца это звено заготовило 90 тонн сена. Тем самым оно помогло обеспечить для колхозного скота сытую зимовку.

Губин.

С. Цивгаль, Самаровского района.

**Ответ редактор
А. И. ЦИБИЛЕВ.**

Вперед, к новым успехам

БЕРЕЗОВО (по телеграфу). Достоинно встречают великий праздник 30-летия советской власти трудящиеся Березовского района. Обязательства, данные в письме товарищу Сталину рыбаками района, перевыполнены: сверх плана выловлено не 800, а 3 тысячи центнеров рыбы. Годовой план развития животноводства выполнен районом по крупному рогатому скоту на 109, по лошадам — на 105 процентов. С избытком заготовлено кормов для скота. Горняки ПУЭ еще к 1 октября выполнили годовую программу по мовлокам на 158 процентов и по объему горных работ на 114 процентов. Успешно справились с обязательствами промартеля им. Крупской (Березово) и «Фронтвик» (Саранпаль). Выпущен план хлебосдачи. Закончено строительство стеклозавода.

За 30 лет в районе проведена большая преобразовательная работа. Раньше в нем не было промышленности. Сейчас имеются 4 государственные промышленные предприятия: лесхоз, рыбозавод, ПУЭ, стеклозавод. Валовая продукция этих предприятий превышает 10 миллионов рублей в год. В районе созданы 4 предприятия местной и кооперативной промышленности, ежегодная валовая продукция которых достигает 5 миллионов рублей. Крупным предприятием является и олеосовхоз. На сотни тысяч рублей район заготавливает бурно меховое сырье.

Раньше по Сосьве можно было передвигаться только на лодках. Теперь во ней ходят

пароход «Шлеер», ее воды бороздят более 20 ведомственных и колхозных катеров и мотолодок. Регулярно осуществляется авиасвязь. Работают 14 радиостанций.

В 1917 году в районе было 3 школы, сейчас их 36. В этих школах учатся 640 детей ханты и манси; в 9 интернатах находятся на полном государственном обеспечении 468 детей. Вместо 4 медицинских учреждений сейчас имеется 35.

До революции в районе было 7 церквей и 20 кабаков, none было ни одного культурно-просветительного учреждения. Теперь мы имеем 13 изб-читален, районный Дом культуры, 4 клуба, 10 библиотек, 2 радиоузла, 3 киноустановки. Выпускается районная газета. Постепенно остаются 12 коллективов художественной самодеятельности.

Выросли национальные кадры. В числе интеллигентии насчитывается 150 человек из коренных народов Севера.

Проведена большая работа по сселянию и сселению кочелого и пелучечелого населения. Колхозы с помощью государства пересели в места сселяния 452 жилых дома, 32 котлоры, 28 бань, 29 хлебпекарен и магазинов, 52 скотных двора и много других построек. Колхозы уже ссели оленей достигло 24 тысяч голов. В личном пользовании колхозников имеется 3 тысячи оленей. Все колхозы района имеют животноводческие фермы.

Растут и крепнут национальные колхозы. Народы Севера

активно участвуют в строительстве коммунизма. Инициатором предоктябрьского соревнования рыбаков района явился Тегинский национальный колхоз «Путь Ленина», руководимый коммунистом ханты Шесталовым Николаем Тимфеевичем.

К 1 октября рыбаки колхоза выловили 1068 центнеров рыбы, перекрыв годовую план на 318 центнеров и перевыполнив обязательства, данные товарищу Сталину, в полтора раза. Тогда они взяли новое обязательство — к 7 ноября сдать государству еще 900 пудов рыбы. И это обязательство ими перекрыто. Тегинцы досрочно выполнили договор по сдаче молока государству, перевыполнили план заготовки кормов и план развития животноводства. Ныне колхоз приобрел мотолодку, построил 2 жилых дома, скотный двор, баню; в колхозном клубе установлен радиоприемник.

В предоктябрьском соревновании больших успехов добились многие колхозы Березовского района. Передовиками производств показали себя стани рыбаков, олеводцев, лесорубов, строителей, работников связи и других отраслей хозяйства. Приняв Родине производственные подарки в день 30-летия Великого Октября, трудящиеся района не успокоятся на достигнутом, а пойдут вперед, к новым и новым производственным успехам на благо социалистической Родины.

Н. Бахлыков,
секретарь Березовского райкома ВКП(б) по кадрам.

В кино, театрах и клубах Ханты-Мансийска и Самарово

Окдрамтеатр
7 и 8 ноября „Молодая гвардия“. Начало спектаклей в 3 часа дня и в 8 ч. 30 мин. вечера
9 ноября Вечер художественной самодеятельности
Начало в 9 час. вечера
Горкино „КАМЕННЫЙ ЦВЕТОК“
7, 8 и 9 ноября Начало сеанса в 2 часа дня и в 8 час. вечера.
„КЛЯТВА“ Начало сеанса в 4 часа дня.
„ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЕМ“ Начало в 6 часов веч.
„ГДЕ МОЯ ДОЧЬ?“ Начало сеанса в 10 час. веч.
Самаровский клуб рыбаков
8 ноября кинофильм „ЛЕНИН В 18 ГОДУ“
Начало сеанса в 9 часов вечера
9 ноября „МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ“ в постановке окдрамтеатра
Начало детского спектакля в 2 часа дня, вечернего спектакля в 9 часов вечера.